

袋裝北京烤鴨 多假冒偽劣

「15元全聚德烤鴨」泛濫 前門及車站成重災區

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、實習記者 張乃丹 北京報導)近日有網民爆料,在北京前門、西單、北京站等外地遊客聚集地,售賣的袋裝「北京烤鴨」多為假冒偽劣產品。香港文匯報記者在前門、北京站探訪發現,此前被曝光的「15元全聚德烤鴨」似已轉入地下,如遇顧客問及,店主才會拿出。

有網民近日在天涯論壇發表帖子《我在北京被騙了》:「我剛從北京回來,打開昨天在西單一北京特產店買的『全聚德』烤鴨,裡面竟是兩大袋裝和一堆發臭的爛肉,我噁心壞了……」該帖引發了許多網友強烈共鳴。

低於68元「全聚德」必是假貨

對此,新華社記者實地探訪發現,前門及北京各大火車站已成「黑心鴨」重災區。在前門大柵欄珠寶市街,共有二三十家食品零售店出售北京烤鴨,各攤位前大都有醒目標識:「烤鴨特價15元一隻,買二送一」。

18日,香港文匯報記者在前門大柵欄和北京站發現,此前被曝光「15元全聚德烤鴨」似乎已經絕跡,但仍有數種包裝不同的烤鴨售賣,價錢在28元到108元不等。而在記者詢問有無更低價的烤鴨時,有店家從櫃檯後面拿出了15元的其他品牌烤鴨。而在記者挑選過程中發現,與較高價位的透明包裝袋不同,15元和28元價位的包裝袋通常是不透明的,無法一窺全鴨之貌。

對於如何分辨真假全聚德烤鴨,全聚德真空袋裝烤鴨的唯一生產廠家——北京全聚德三元金星食品有限公司總經理王凱表示,首先全聚德生產烤鴨的成本就已經是每隻40多元,配送超市的批發價是68元,因此,市場上低於68元的「全聚德烤鴨」肯定是假貨;第二是假貨外包裝顏色不符;第三是假貨缺斤短兩,真品全聚德烤鴨包裝內為一整隻足量烤鴨,不含餅、醬等任何配料。第四是假貨無識別碼。他認為,目前北京在這方面的處罰力度明顯不夠。「像這樣的假鴨子,一經發現就應該讓製假者傾家蕩產」。

店家互通風 工商難查抄

據報道,前門的工商執法站形同虛設,消費者最終投訴至北京市工商局西城分局大柵欄工商所才得到回覆。18日本報記者前往前門探訪時,就遇到了工商局查抄罰沒偽劣全聚德烤鴨。而據全聚德(集團)股份有限公司證券法律部副部長唐穎表示,在協助工商檢查的過程中,店家往往相互通風報信,經常是剛查抄2家,後面的都「乾淨」了。

中國消費者協會律師團團長邱寶昌認為,猖獗製售假烤鴨的行為再次暴露出中國食品監管的漏洞。「究其原因還是違法成本遠低於違法獲利。」他表示,對於製假售假,必須加大懲處力度。



■在前門大柵欄珠寶市街、西單和北京各大火車站周邊,許多店家出售15元一隻的北京烤鴨。網上圖片



■全聚德真空袋裝烤鴨真品(左)和冒牌全聚德烤鴨(右)對比。網上圖片



■執法人員正在查沒偽劣烤鴨。香港文匯報實習記者張乃丹攝

北京抬高食品准入門檻

香港文匯報訊 據中國之聲報道,目前北京80%以上的食品來自外埠,北京表示將抬高外埠食品准入門檻,並將繼續在商場、市場配備食品安全自檢室,減少銷售環節中高风险食品的上市率。據北京市政府食品安全辦公室副主任王華介紹,今後五年北京將構建農產品質量安全體系,實現農藥、獸藥的集中統一配送,並將統一配送延伸到外部與北京共建的基地,而在流通環節將推廣食品准入和安全管理體系。此外,北京擬建立140餘條餐飲放心示範街。

別讓「假烤鴨」抹黑北京



對於每個光臨北京的遊客來說,不可錯過的美食無疑是北京烤鴨。曾經只供帝王享用的美味佳餚,如今已經成為許多遊客離京前必買的送禮佳品。而近日,在前門大柵欄、西單、北京站等外地遊客聚集區,卻出現了很不和諧的「聲音」——「假烤鴨」招搖過市,坑蒙消費者。充斥著臭雞蛋味的爛肉成了國內外遊客回家後擺在餐桌上的「北京烤鴨」,這不禁讓人思考,「奧鴨子」抹黑的是誰的臉?

「滿懷喜悅地打開袋裝北京烤鴨,發現竟是一隻爛扒雞」、「親戚在前門大柵欄給我帶回兩隻真空包裝的『北京烤鴨』。我滿心歡喜地打開發現,一公斤的鴨子,兩袋假冒甜麵醬就佔了總量的三分之二。烤鴨紅突突的,沒見鴨皮、鴨頭、鴨蹼、鴨翅,很像烤雞,還散發臭雞蛋味兒,嘗一小口就想吐。」……面對網路上這鋪天蓋地的投訴,監管部門的所作所為卻是民不告官不究,不知道主管部門是否會感到汗顏。

「假烤鴨」不僅僅事涉國內民眾,還關係到許多外國遊客。「北京烤鴨」在一定程度上是北京的名片,「假烤鴨」在北京大行其道,其毀壞的不僅是「北京烤鴨」的聲譽,更糟蹋了北京的形象,甚至是國家形象。因此,決不能讓「假烤鴨」繼續抹黑,有關方面該出手了!

除了應當加大查處力度外,我們還應看到更深層次的一面,那便是如此大批量的售賣充斥著惡臭味的「假烤鴨」,再次表明內地食品安全危機四伏的狀況,皇城根下尚且如此,其他地方實在不敢想像。人們有理由不斷拷問:食品安全到底由誰來保障?

猖獗製售假烤鴨的現象,再次暴露出中國食品監管的漏洞。因此,當對失察者追究問責。此外必須加大食品安全違法的民事賠償力度。特別是懲罰性的食品賠償,要讓產銷假冒偽劣產品的人把所有的非法獲利全都吐出來,甚至禁入食品行業,讓他們不敢製假販假、違禍市場。 ■鑫嫻

故宮大盜 或臨至少10年囚禁



■「故宮大盜」石柏魁幸運地躲過了死刑。資料圖片

香港文匯報訊 據《北京日報》消息,5月8日,正在故宮進行臨時展覽的《交融——兩依藏珍選粹展》9件展品失竊。案發後58小時,盜竊人石柏魁被警方抓獲。由於今年5月1日起《刑法修正案(八)》開始施行,盜竊人石柏魁雖然身背重罪但可免死。

曾有兩名故宮盜賊判死

新中國成立以來,故宮一共發生過6起盜竊案,其中5起已經破案。這些案件都是一些年輕人在看到故宮的藏寶後臨時起意,僅僅準備了一兩天就開始盜竊行動。這些作案者最終的結果不是死刑,就是無期徒刑。《刑法修正案(八)》施行前,盜竊珍貴文物和盜竊金融機構是有可能被判處死刑的,這也是曾有兩名「故宮大盜」被判處死刑的原因。

石柏魁的「幸運」在於,今年2月頒布的《刑法修

正案(八)對文物、名勝古跡類犯罪做了一些變動,取消了盜掘古文化遺址、古墓葬罪,盜掘古人類化石、古脊椎動物化石罪,走私文物罪和盜竊罪的死刑。也就是說,妨害文物管理類犯罪和盜竊罪的法定刑中不再有死刑,量刑最高是無期徒刑。《刑法修正案(八)》從今年5月1日起施行,石柏魁犯案在5月8日。因此,重案在身的石柏魁有重新做人的機會。

刑法第264條規定,盜竊公私財物數額較大或者多次盜竊的,處3年以下有期徒刑、拘役或者管制,並處或者單處罰金;數額巨大或者有其他嚴重情節的,處3年以上10年以下有期徒刑,並處罰金;數額特別巨大或者有其他特別嚴重情節的,處10年以上有期徒刑或者無期徒刑,並處罰金或者沒收財產。

石柏魁盜竊的展品屬「數額特別巨大」,將面臨10年以上有期徒刑或者無期徒刑。

粵紫金縣鉛污染 國家環保部調查

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導)廣東紫金縣相關企業違規排放致鉛污染。紫金縣新聞辦公室透露,截至17日晚20時零5分,該縣累計已檢測470份血樣,其中70份超標。70份超標者中69人是未滿18歲,1人是成年人。目前,紫金縣已對涉事的三威電池廠立案調查,企業法人已被刑拘,企業財產也被控制。17日凌晨1時,國家環保部和廣東省環保廳的專家到達紫金介入調查。

汕頭連發校園跳樓事件

香港文匯報訊(記者 李宏新 汕頭報導)記者17日從廣東汕頭潮南區教育部門得到證實,該區兩所學校5天內發生了兩起墜樓事件,兩名學生一死一傷。

本月16日,兩英鎮古厝小學一名六年級14歲學生在三樓翻越1.5米的走廊護欄跳樓。據該校校長表示,當天村中剛好有祠堂百年慶典的活動,該名學生上午逃課去玩,其母親發現後將其送到學校上課。「他的母親一直在責罵孩子,還捏了一下孩子的臉,孩子一句話都不說,丟掉書包就跑了出去。」之後人們聽到響聲並看到躺在樓下水泥地上的學生。所幸送到醫院後,該學生生命無礙。「一隻手骨折,一隻腳骨裂。」

而在12日,司馬浦鎮華里西中學一名15歲的初一學生從5樓墜下,送院後即告死亡。據該校校長向本報記者介紹,一體育老師發現有學生墜樓,隨即報警送院,然無力回天。據知情人透露,該學生父母離異,自幼隨祖母長大,晚上在鄰居小作坊裡打工幫補家用,白天讀書時常精神不太集中。

目前,汕頭潮南區已在全區範圍內召開會議加強學生自身安全、交通安全和心理健康教育。

穗政府神秘「39號文件」惹質疑

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報導)近期,一份簽發於2008年10月19日但迄今尚未正式公開的廣州市政府文件引發了廣州各界的熱議。據稱,這份後來通過非正常渠道曝光的穗府【2008】39號文件將關係廣州民生、城市建設等七個領域的項目,特許給了幾個大集團經營,有培植「壟斷」之嫌。廣州市政府回應稱,39號文件是按照合法程序制定和實施的。此解釋仍然受到質疑。

記者從非政府渠道獲悉,這份2008年出台的39號文中,列出了《城市建設投融資體制改革方案》,表明廣州將在交通、水務、地鐵、燃氣、垃圾處理、城建、亞運城等重要領域培育七大專業投融資集團,使其成為承擔城市建設任務的主體。

市民申請公開文件

實際上,早在2009年9月,廣州市花都區生活垃圾綜合處理中心建設項目的環評公告上,就已經出現了「39號文」的身影,但任何公開渠道都查不到此文原件。政府公開信息網站上,「38號」、「40號」文均在,獨缺「39號」。

據早前在微博上披露此事的廣東省政協委員孟浩稱,實際上「39號文」到他手裡已經有了一段時間,仔細閱讀之後他越發感到其中問題的嚴重性,甚至「中紀委應該介入調查」。「把這個文件隱藏起來,我就覺得他們是心裡弱的表現,不陽光。涉及國計民生的措施沒有向社會公開,尤其是沒有向人大報告討論批准。」

目前,已有廣州市民向政府提交了政務公開申請,廣州市政府有關部門稱,會在15個工作日內給出答覆,而至於「39號文」是否涉嫌製造壟斷企業瓜分廣州城建項目,也要屆時以政務公開的回覆為準。



■政府公開信息網站上,「38號」、「40號」文均在,獨缺神秘的「39號」。網上圖片

「建福宮」合作「港商」為掛牌「空殼」公司

香港文匯報訊 近日,對「建福宮發入會書,進行會所經營」,故宮表示是故宮宮廷文化公司未經審批,擅作主張,已叫停並整改。據《新京報》報道,海澱工商分局相關資料顯示,2005年,故宮文化服務中心(甲方)與香港益誠投資有限公司(乙方),建立合作經營故宮宮廷文化公司。甲方提供「紫禁城」、「故宮紫禁城」商標所有權,「紫禁城御膳房」或「故宮紫禁城御膳房」冠名稱,「紫禁城御膳房專造」、「紫禁城御膳房監製」等名稱特許所有權。此外,甲方提供御膳食譜,宮廷藥膳,宮廷文化禮儀等文獻資料,餐具、傢俱、服飾和樣品等合作條件。乙方提供700萬元資金作為合作條件。雙方股權比例為:故宮文化服務中心35%,香港公司65%。

據《第一財經日報》報道,香港益誠投資有限公司位於香港金鐘某寫字樓。該公司無辦公室,僅在一塊有約20家公司名稱的牌匾上寫有「益誠投資有限公司」字樣,牌匾懸掛在余文彬會計師行門口。該會計師行接待人員表示,牌上所列公司都是該行客戶,大部分在內地。《第一財經日報》消息稱,「運作建福宮會所」的真正幕後投資者為中國動向集團公司董事局主席陳義紅。

港珠澳大橋人工島鋼圓筒振沉

港珠澳大橋工程西人工島首個鋼圓筒近日順利振沉,標誌著大橋島隧工程人工島圍護結構正式開始。按計劃安排,12月底將完成大橋西人工島61個圓筒的振沉,從而實現西人工島的快速成島。首個振沉的鋼圓筒,直徑22m,高40.5m,振沉插入泥面21m,是國內直徑最大、高度最高,亦是世界上體量最大的鋼圓筒結構。鋼圓筒結構形式新,為內地首次採用作為海上人工島的島壁結構。 ■香港文匯報記者 黃殿晶、張廣珍

穗豬肉價高 市民稱改吃雞肉

廣州物價局18日透露,目前廣州零售市場上的豬肉價格,與去年同期相比漲了一成多。在廣州一肉菜市場,一公斤瘦肉為29元、排骨為38元,而本地雞肉僅16元。1公斤的豬肉價格可以買到兩公斤的雞肉。有市民稱,這樣漲下去快吃不起豬肉,只能改吃雞肉了。 ■香港文匯報記者 古寧

粵擬年檢境外非政府組織

記者在日前舉行的廣東省政法機關社會管理及其創新工作匯報會上獲悉,廣東將推動社會組織分類管理,在2015年前對廣東省社會組織進行一次普遍評估,並計劃全面推行在粵的境外非政府組織年檢制度。 ■香港文匯報記者 唐苗苗